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Dos problemes diferents:

| Prendre decisions col-lectives

Il Formar un organ representatiu



| Decisions col-lectives



CONSULTA SOBRE EL FUTUR POLITIC DE CATALUNYA 2014
CONSULTA SOBRE EL FUTURO POLITICO DE CATALUNA 2014

Vol que Catalunya esdevingui un Estat?
¢ Quiere que Cataluia sea un Estado?

Si

En cas afirmatiu
En caso afirmativo
Vol que aquest Estat sigui independent?
¢ Quiere que este Estado sea independiente?

Si NO




3 opcions

76
Si-Si Estat independent X
Si-No Estat no independent vy
No No estat Z

Quina es 'opcio mes encertada
com a decisio col-lectiva!?



No h'hi ha prou
amb dir com es vota

Tambe cal dir com es
determinara la decisio



Un veritable problema

sempre que es plantegen
mes de dues opcions



Grecia i Roma

Judici, 7 jurats
2: multa, 2:exili, 3: mort

L opcio mes votada pot ser
al mateix temps la mes indesitjada!

Com s’ha de fer per arribar a
una decisio col-lectiva encertada’



L a solucio la va donar un catala



Cal que els votants es pronunciin
sobre cada parella d'opcions



Molt natural:
Ordenar les opcions segons preferencia

Vot preferencial



Exemple |

36 a>b>cC
30 c>a=>b
24 b>c>a
10 b>a>c

Quina es I'opcio mes encertada
com a decisio col-lectiva?



Exemple |
Doble volta ‘‘immediata’’

36 a>b>cC 36 a>b>c
30 8>a>b 30 c>a>b
24 b>c>a 24 B> cC > a
10 b>a>c 10 a>b>c

guanya a guanya C !

Inadmissible



Cal que els votants es pronunciin
sobre cada parella d'opcions



Exemple 2

Comparacio per parelles

40 a>b>cC
19 b>a>c
10 b>c>a
14 c>a>b
21 c>b>a
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Exemple 2

Comparacio per parelles

40 a>b>cC
19 b>a>c
10 b>c>a
14 c>a>b
21 c>b>a




Cod. Cus. 83



Exemple 2

Comparacio per parelles

40 a>b>cC
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Exemple 2

Comparacio per parelles

40 a>b>cC
19 b>a>c
10 b>c>a
14 c>a>b
21 c>b>a

guanya a



Nicolas de

Condorcet
segle XVIII




Exemple |

Comparacio per parelles

36 a>b>c
30 c>a=>b
24 b>c>a
10 b>a>c

66




Exemple |

Comparacio per parelles

36 a>b>c
30 c>a=>b
24 b>c>a V,y
10 b>a>c

66

? “cicle de

& Condorcet”



Metode dels camins



Vyy

nombre de votants
que prefereixen x a Yy

N~
~J

intensitat de creenca col-lectiva
que x es preferiblea y : Py

S acceptem
nyg Vyx 7 rebutgem Pxy



inconsistencia amb la transitivitat
pxy /A pyz e pxz

|

revisar els valors



Exemple |

Revisio




Exemple |

Revisio




Exemple |

Revisio




/ .
Vyy = max(Vyy, min(v,,,v,y))
| qualssevol x,y,7; iteracio
Vo, = Maxmin(v,, V.., V T
Xy CaminS XX1 I X1 X2 I X2X3 ote; Xm—1 y

credibilitat col-lectiva revisada de p,,

_, acceptem 0
yX rebutgem "Xy



Exemple |

Revisio




Exemple |

Revisio




Teorema (Schulze 1998)
Vi SN A s ey

Xy yX Yz Zy
Prova
* . * * ssssssesel
Vs, i vy min (Vyz’sz) > min (Vyz’ny) = Viy
* *
Vi =

*

* o *
Vox = Vyz 2 min(Viy,Vy,) = Vo



Teorema (Schulze 1998)
Vi SN A s ey

Xy yX Yz 2y
Prova
* . * * sessssessl
Vs i vy min (Vyz’sz) > min (Vyz’ny) = Viy
* *
Vi =

*

* . *
Vox = Vyz 2 min(Viy,Vy,) = Vo



Usat per:

e Debian

* Wikipedia

e Partit Pirata
e Podemos !



Vot d’aprovacio amb preferencies



Suissa

|. Proposta a: Sio No!
2. Proposta b: Sio No!?
3. En cas que s’aprovin les dues: a o b!?
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i Exemple 3
Suissa
50+e: av/ bV a>b
50-€: ax bv b>a
majoria: av/, by a>b
eleccio suissa: a
Contra el consell de Condorcet:

Es millor estar segurs d’escollir una bona opcio,
que buscar la millor pero estar-ne molt poc segurs



aprovar / desaprovar

M)
MY

preferir /| posposar
a |'status quo

a/ bx = a>0>b



i Exemple 3
Suissa
50+e: av bV a>b a>b>0
50-€: ax bJ b>a b>0>a

majoria: av, by a>b a>b>0
eleccio suissa: a

Contra el consell de Condorcet:

Es millor estar segurs d’escollir una bona opcio,
que buscar la millor pero estar-ne molt poc segurs



Nova proposta:
Aprovacio revisada

32:
20:
26:
16:

Exemple 4
a>b>d>c>0
c>0>a>d>b
O>b>a>d>c
b>c>a>0>d



Exemple 4

: 32: a>b>d>c>0
Nova proposta: 26 c>0>a>d>b

Aprovacié revisada s

VxO ot VOx

Aprovacio, Suissa




Exemple 4

: 32: a>b>d>c>0
Nova proposta: 26 c>0>a>d>b

Aprovacio revisada s

Aprovacio, Suissa




Exemple 4

: 32: a>b>d>c>0
Nova proposta: 26 c>0>a>d>b

Aprovacié revisada s
* * *
ny V0~ Vox

6 ot Schulze

Aprovacio revisada

Aprovacio, Suissa




Exemple 4

: 32: a>b>d>c>0
Nova proposta: 26 c>0>a>d>b

Aprovacié revisada s
* * *
ny V0~ Vox

6 ot Schulze

Aprovacio revisada

Aprovacio, Suissa




R. Camps, X.Mora, L.Saumell, 2015

Choosing by means of approval-preferential voting.

The revised approval choice
(Preprint)



ll Formar un organ representatiu



Eleccions als claustres universitaris

Majoria simple amb vot "no limitat” (UAB)

60 abcdet } més votats

> f
A0 v abcde

hauria de ser : abcdxy

Majoria simple amb vot limitat (uva)

60 abcd } mes votats

30 xyzp » abcdxy



Eleccions als claustres universitaris

60 abcdef |  m
30 xyzpar |

e amb vot limitat (UVa)

d. 20 abef. 20 cdef

30 xyzp } — abcdef



ELEMENTS DE
DREFZPOLITIC

ELS SISTEMES
ELEGTORALS

PER

A. Rovira 1 VIRGILI

EDITORIAL BARCINO. PoRTAFERRISSA, I7
. BARCELONA




Ley Organica 5/1985, de 19 de junio, del Régimen Electoral General

Articulo 184. Concejales de Municipios con poblacion inferior a 250 habitanies y no
sometidos a regimen de Concejo Abierto.

a) Cada partido, coalicion, federacion o agrupacion podra presentar una lista como
maximo de tres nombres si el municipio tiene hasta 100 residentes o de cinco
nombres si tiene entre 101 y 250 residentes.

b) Cada elector podra dar su voto a un maximo de dos entre los candidatos
proclamados en el distrito en caso de municipios de hasta 100 residentes 0 a un
maximo de cuatro en los municipios entre 101 y 250 residentes.

c) Se efectuara el recuento de volos obtenidos por cada candidato en el distrito,
ordenandose en una columna las cantidades representativas de mayor a menor.

d) Serafnproclamados electos aquellos candidatos que obtengan mayor numero de
votos hasta completar el numero total de concejales a elegir en funcion de la
poblacion.




~ totalment
El problema de les llistes obertes (exemple)

Es volen elegir 4 representants.
Candidats: abcdefgh

25: abcd
25D

20: defgh
20: aef
10: ace f

¢, Quin conjunt de 4 candidats es mes adequat
en lI'esperit de la representacio proporcional?



Edvard Phragmen (1863 — 1937)



X.Mora, M. Oliver, 2015

Eleccions mitjangant el vot d’aprovacio.
El metode de Phragmen i algunes variants

Butlleti de la SCM 30: 51—101 (en premsa)



el
S
20
b s
43
5>,
J

) )

o
3

¥
-
- |
)
J
3
>

)

)

5!
5®
73
o
)
2 ®
o
)'l
N3
S,
b
o
 §
)
5

N

®
23
/
5!

a3e588s

. A
0
0000000
Mffd ﬂvl~ qff;
200 9 2.0 06
LRSI ERUN
3 \MJ . _#m e !.‘.,.., Y5
v)\y ) NN
e A5
Y ) OO N
JJ\ﬁﬂ.%o.o 09909

-~ 2 0t -
}‘_MJ\J\.V/ * y/ .).JI.) o
e®es000 9.0.9/9 09
00990006 6.0/ 9.9.99
J)Hvx, 000! YN NYSS
Y i,% S.099
Y ¥ X rY sy
Y ? f NN

o's )

soe00e 09910
28000000 AR

JJ\V‘% 990 CE XX YY)
OO0 9.9.9.9.9.9.9.0.
sleoeesel EXYI VLY
9.9 L) c900990
JJ_JMJ 44_& 09609090
Y'Y \ﬂ Y Y YO

YSY ¥ / Jﬂ_ YN Y Y Y Y
290 eoe0 0000900080
Y X 9 YYD
1069009000 60960000048
] ] : 7 ! 0 9.8 .9
lele06006.6.6.00 90.0.0.0:0:00
00000000000 0 8.0.6.0.0
N \J\)J v u.n." )..JJ).JJ.r/J
0N 80000000 )'00.0090.8]
e T QO NS
000090 .40 909002009049
iolaeie e e BRI
lo'ele’c e 0'a XAEHXN,
gaes0e BRI
. J\,J ).J\.J b..a WMﬂJ\J N

20000 NI

e
3
0,
) .

4
655

1999 4 JOL ) 0.0.0.0
199 0099 . i X0
.,_J-v_.,fJJJx‘f 04 a.o&o‘ JJ)QJJJ N
£9.02900000 o#.&o 0690804
.Jix.) WJ}I_JVJ \J\J . y .-‘@ J)‘M)\JJ).JJ) .JJ
19899 90.0! Jﬂ > o0 en 020099
' ‘)_ )JI\J\J .JJ\JJ J\J - w.«ﬂ’ur \J J)J‘J \,./.JJ
;.J),.J)\VJ,J)_.. mo& 090090
Seloie 81070 08 6000000000000
9090 9060 ©0000000009¢
YY) oo 0P enees
9100109 00000 OOOCK Jw; .1fJ)..J
YIR) _HJJJJJ) ) .QL / JJ)).JJ
! S ~ } ‘e Y -
P8 91000 000 QHJ)_;.. ®
0001078080 )
00000 %&o@a 6.9.0.0.0/04
~ - 3 Y ; PPN
o NNJNP%

¥

Se
)
o0 -ng
RHR?
33 58,
J'.)'}n.}

333

30

< )

Sopep:

ses
3

ol

e
SF
0
ol

23
‘Qb-
051
5
=5

o
P
)

s85ess
33
523
o5
e

P
)

......... b& AHHEY
X argy olelols
BEROXXII

o8
S50yt
i
Jj')
J')

“e
S50
J
9
.
3
o
D e

050,
g8g85e
333
o
4393
5 0 o
52008,
6 0.
J:)J'J)'

S

733
ot
00,

S
3

. 20069090
. ‘ JVIJ)JJH.JJ e

0000000 00000009

4 .0.8356.5”@%0 0000000108
o : o e LR S b 000000000000k
00000 2090008 oo e e e b e e e e e e e le e
. i 001060 6000008000000! 00000000 9.:00/00

_JlJ, 000 Y < N u‘ 200 008! 0908 0008008
Ny ¥ ? . . ﬁ “0 ﬁﬁy Tv, \..JJJ‘J).J,)\HJ l..J )_n
006! s YNy ‘o'0.0.0.00000008 0008 00NN
SOOI . €000 ¥ , . Y YY)
VRN 204990000 @60 9.2.0.0.0.0.02'9)
094 Y Y
N EAIRERER VAR
09600008 VAR AN
YY) SN
VY YRR Y LAREDS
P R L0999
NN 00099

2.0.9.0.09 1 :
R N N A :



